

消防安全思政课：探秘消防站，致敬逆行者

撰稿：李莉



“消防员叔叔，这个是什么呀？”“原来防护服穿在身上这么重呀！”“消防员叔叔的房间真干净啊！”…… 12月20日，黄浦区董家渡路第二小学二年级师生走进了黄浦区车站消防救援站，开启了一场别开生面的消防安全思政教育体验之旅

消防站大揭秘



上海市黄浦区车站消防救援站是一座有着百年历史底蕴和累累功勋荣誉的模范消防队站。有着一支消防装备精良、业务一流的消防队伍，是一支拉得出，打得响的全国消防标兵队伍。踏进消防救援站的大门，师生们第一站来到了队史馆。讲解员叔叔用一组数字介绍了这支队伍守护城市安全的“模范之光”：成功处置各类警情 2300 余起，救助疏散被困群众 310 人。先后荣立集体二等功 9 次、集体三等功 31 次，荣获省部级及以上荣誉 12 次、厅局级荣誉 66 次…



孩子们参观了消防员叔叔的宿舍。消防员叔叔为孩子们现场展示如何叠被子，有棱有角的被子，整齐划一的物品，让孩子们忍不住的拍手竖起大拇指。一床床整齐的“豆腐块”和摆放整齐的洗漱用品令孩子们忍不住连连赞叹，纷纷表示要向消防员叔叔学习，养成自己叠被子的好习惯。

消防本领来练习



消防员叔叔们热情接待了师生们，通过播放消防安全知识宣传片，让孩子们直观地了解火灾的危害以及预防火灾的重要性。

互动体验环节更是将活动推向高潮，小朋友们变身“小小消防员”，亲身感受消防服、消防帽和空气呼吸器的重量。二（1）班的俞铭浩说：“穿着那么重的衣服，消防员叔叔还要在火场快速行走，他们真是太辛苦了。”

现场模拟的火场场景，让孩子们有机会亲自使用灭火器灭火，体验消防水枪的威力，还尝试了高空缓降和乘坐云梯等项目。在这些新奇而又充满挑战的体验中，孩子们不仅学到了实用的消防知识和正确的报警、逃生自救技能，更被消防员们勇敢无畏、守护人民的精神所打动，在他们心中树立起了崇高的榜样形象。二（2）班陈奕辰同学在学习任务单上写下来：我将来也要当个消防员，做个守护千家万户安宁的卫士。



这次活动不仅培养了孩子们的社会责任感和奉献精神，更让思政教育在实践中得到生动诠释。